Struktura města – aneb, kam chodíme na zmrzlinu

Ke konci školního roku obvykle chodíváme na zmrzlinu. Po cestě je ale možné vidět spoustu zajímavých věcí. Jednou z nich je pozorování struktury města. Běžně používáme slova jako „centrum“, „náměstí“, „sídliště“, „satelit“. Ale co znamenají ve struktuře města? A jak se liší funkce, které v nich nalezneme.

S učitelem řeš úkoly. Pokud nenaleznete odpovědi, zkuste TIC. Na náměstí obvykle bývá.

1) Typické české město je středověké. Pravděpodobně vzniklo za vlády Přemysla Otakara II., což znamená někdy mezi lety 1253–1278.
Platí to i u tvého města nebo ne? Pokud ano, přidej více informací, pokud ne, vysvětli proč?
	



2) Středověké město zakládal obvykle lokátor (člověk pověřený panovníkem nebo šlechticem). Mělo své charakteristické znaky. Doplň, které informace platí i pro tvé město.
	Obvykle má náměstí geometrického tvaru s několika hlavními ulicemi, které vycházejí v rozích.
	PLATÍ – NEPLATÍ
Odlišnosti:

	Uprostřed náměstí nebo na významném místě na náměstí stojí radnice. Pokud tu je. Má stále gotickou podobu?
	PLATÍ – NEPLATÍ
Sloh radnice:

	Na okraji náměstí nebo na jiném menším náměstí poblíž stojí farní kostel. Pokud ano. Jakému světci je zasvěcen?
	PLATÍ – NEPLATÍ
Patron kostela:



3) Význam a zisky města souvisely ve středověku a samozřejmě i později s právy, která města měla. Zkus odhadnout, k čemu jednotlivá práva města opravňovala.
	Právo
	Význam
	Naše město toto právo

	várečné
	
	MĚLO – NEMĚLO

	hradební
	
	MĚLO – NEMĚLO

	tržní
	
	MĚLO – NEMĚLO

	hrdelní
	
	MĚLO – NEMĚLO



V první polovině minulého století se v Americe objevila skupina vědců, kteří se začali strukturou města blíže zabývat. Jedním z prvních byl Ernest Burgess, který na základě vývoje Chicaga sestavil takzvaný „zónový (později i Burgessův) model“. Jeho model není pro česká a vůbec evropská města zrovna dokonalý. Americká města se rozvíjela jinak, nemají dlouhou historii a vznikala v době, kdy byla průmyslová revoluce v plném proudu. Ale jde o model jednoduchý a jako ukázka uvažování geografů dostačující. Zájemci o zeměpis se 
o dalších modelech dozví určitě v dalších letech výuky zeměpisu.
Prohlédněte si základní strukturu „zónového modelu“ a po krátké cestě městem zkuste uvažovat, v čem se vaše město liší od tohoto modelu.
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Obr. 1: Zónový (Burgessův) model města (vlastní zpracování).
Odpovídej na otázky:
	Uveď konkrétní příklady obchodů a služeb, které se nacházejí v centru města – zóně A.
	

	Jak vybadá zóna B v našem městě? Je zónou rozvoje průmyslu? Nebo v ní převládá jiná funkce?
	

	Jaká odvětví průmyslu můžeme ve městě pozorovat? Ve které zóně města se nacházejí?
	

	Znáte v našem městě nějaký architektonicky významný obytný dům či vilu? Kdo a kdy ji postavil?
	

	V zóně C nebo D při okrajích měst vznikají takzvané „satelity“ (zástavba rodinných domů se zahradami). Najdeme i v našem městě nějaký příklad?
	



Zamyslete se nad tím, kde si můžete koupit v našem městě zmrzlinu. V jaké zóně je prodejců nejvíce?
Kde je nejlepší?


Metodické poznámky, řešení
Pracovní list zařazuji obvykle skutečně jako poslední hodinu roku, kdy jdeme společně s žáky „na zmrzlinu“ (nebo se jen tak projít). Má svá omezení ve využitelnosti. Ideální je využití v menším městě, ale většinou bude dobře odpovídat 
i čtvrtím větších měst. Vyžaduje od učitele provedení drobných úprav na místní podmínky a zjištění základních informací. Nabízí se spojení na dvě hodiny například s dějepisem nebo občanskou výchovou. Rozhodně není cílem probrat látku 
o struktuře města, ale spíše si uvědomit, že vývoj města má své zákonitosti.
Žáci musí být poučeni o BOZ při pohybu mimo školu.

S učitelem řeš úkoly. Pokud nenaleznete odpovědi, zkuste TIC. Na náměstí obvykle bývá.

1) Typické české město je středověké. Pravděpodobně vzniklo za vlády Přemysla Otakara II., což znamená někdy mezi lety 1253–1278.
Platí to i tvého města nebo ne? Pokud ano, přidej více informací, pokud ne, vysvětli proč?
	Naším městem je Polička. Byla skutečně založena za vlády Přemysla Otakara II. v roce 1265.
Pokud ne, doplňte důvody. Většinou jsou obecně známé. Často průmyslová nebo těžební centra a podobně.


2) Středověké město zakládal obvykle lokátor (člověk pověřený panovníkem nebo šlechticem). Mělo své charakteristické znaky. Doplň, které informace platí i pro tvé město.
	Obvykle má náměstí geometrického tvaru s několika hlavními ulicemi, které vycházejí v rozích.
	PLATÍ – NEPLATÍ
Odlišnosti: poměrně časté bývá centrum kopírující hlavní dopravní tepnu ve městě

	Uprostřed náměstí nebo na významném místě na náměstí stojí radnice. Pokud tu je. Má stále gotickou podobu?
	PLATÍ – NEPLATÍ
Sloh radnice: radnice byly poměrně často přestavovány, například v Poličce má barokní podobu

	Na okraji náměstí nebo na jiném menším náměstí poblíž stojí farní kostel. Pokud ano. Jakému světci je zasvěcen?
	PLATÍ – NEPLATÍ
Patron kostela: v Poličce svatý Jakub; pokud vás doprovází dějepisář, může něco pronést i na téma oblíbených středověkých (nebo jiných)světců



3) Význam a zisky města souvisely ve středověku a samozřejmě i později s právy, která města měla. Zkus odhadnout, k čemu jednotlivá práva města opravňovala.
	Právo
	Význam
	Polička

	várečné
	právo vařit pivo 
	MĚLA – NEMĚLA

	hradební
	právo opevnit město hradbami a mít vlastní vojáky
	MĚLA – NEMĚLA

	tržní
	právo pořádat trhy (různě často)
	MĚLA – NEMĚLA

	hrdelní
	právo odsuzovat k smrti 
a vykonávat popravy
	[bookmark: _GoBack]MĚLA – NEMĚLA





Odpovídej na otázky: odpovědi platí pro Poličku, ale v jiných městech by stav měl být obdobný
	Uveď konkrétní příklady obchodů a služeb, které se nacházejí v centru města – zóně A.
	pekařství, banky, cukrárna, obchody s textilem, knihkupectví, kavárna, bufet, několik restaurací, kadeřnictví, květinářství, ovoce a zelenina

	Jak vybadá zóna B v našem městě? Je zónou rozvoje průmyslu? Nebo v ní převládá jiná funkce?
	v zóně B převládá obytná funkce, i když se vyskytují i drobné výroby, obchody s elektro zbožím nebo železářství; taky najdeme restaurace a kavárny

	Jaká odvětví průmyslu můžeme ve městě pozorovat? Ve které zóně města se nacházejí?
	v Poličce je to především strojírenství (lisovny plastů, výroba autodílů, výroba hasičských aut); nacházejí se především v okrajových částech města (zóna C), ale některé starší části továren jsou i v zóně B a mísí se se zónou obytnou

	Znáte v našem městě nějaký architektonicky významný obytný dům či vilu? Kdo a kdy ji postavil?
	v Poličce: Šmídova vila v zóně C; významná funkcionalistická stavba v rámci Východních Čech

	V zóně C nebo D při okrajích měst vznikají takzvané „satelity“ (zástavba rodinných domů se zahradami). Najdeme i v našem městě nějaký příklad?
	v Poličce: například výstavba v lokalitě Mánesova, jedná se o okrajovou část zóny C



Zamyslete se nad tím, kde si můžete koupit v našem městě zmrzlinu. V jaké zóně je prodejců nejvíce?
Kde je nejlepší?
Tuto otázku je možné vynechat, ale chceme-li na ni seriózně odpovědět, pravděpodobně dojdeme k závěru, že největší šanci máme ve středu města. Důvodem bude koncentrace potencionálních nakupujících.
Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak, je Petr Tišl. 
Dostupné z Metodického portálu www.rvp.cz, ISSN: 1802-4785. 
Provozuje Národní ústav pro vzdělávání, školské poradenské zařízení a zařízení pro další vzdělávání pedagogických pracovníků (NÚV).
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